ZADANIA

1. Jaką objętość zajmuje 1 mol gazu doskonałego w warunkach normalnych tzn. pod ciśnieniem p=101325Pa oraz w temperaturze t=00C?

2. Oblicz, jaką gęstość posiada powietrze o temperaturze t=200C pod ciśnieniem p=1013hPa? Średnia masa molowa powietrza M=0,029kg/mol.

3. Załóżmy, że atomy, jakie znajdują się w 12g izotopu węgla 
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 a jest ich NA=6,022*1023, równomiernie rozprowadzamy po całej kuli ziemskiej, której promień R=6370km. Oblicz, ile atomów znalazłoby się na 1cm2 twojego zeszytu?

4. Pamiętając, że masa jednego mola atomowego wodoru wynosi M=1,0079*10-3kg, oblicz masę atomu wodoru.

5. W naczyniu znajduje się 1021 atomów argonu. Jaka masa argonu znajduje się w naczyniu, jeżeli jego masa molowa M=40g/mol.

6. Oblicz średnią prędkość, z jaką w temperaturze t=200C poruszają się cząsteczki helu. Masa molowa M=0,004kg/mol.

7. Oblicz ile wynosi energia wewnętrzna 1 mola gazu doskonałego w temperaturze 200C.

8. Ile cząsteczek znajduje się w naczyniu o pojemności V=1dm3, jeżeli wiadomo, że wypełniający je gaz jest gazem doskonałym pod ciśnieniem p=105Pa, a jego temperatura wynosi t=1000C?

9. O ile procent wzrośnie objętość gazu, który ogrzano pod stałym ciśnieniem od temperatury t0=800C do temperatury t1=1200C?

10. Oblicz, o ile wzrosła energia wewnętrzna gazu, który pobrał 2400J ciepła i wykonał pracę 800J

11. Sprężając gaz izobarycznie wykonano pracę 100J. Ile ciepła gaz oddał do otoczenia, jeśli energia wewnętrzna zmniejszyła się o 500J.

12. Napisz odpowiednią postać pierwszej zasady termodynamiki dla następujących przypadków:

a. Intensywnie piłujemy kawałek metalu, równocześnie lekko chłodzimy powietrzem

b. W deszczowy dzień samochód zahamował po uruchomieniu hamulców. Woda z deszczowych kałuż tak zmoczyła hamulce, że nie spostrzegamy wzrostu ich temperatury

c. W upalny dzień samochód zahamował. Po zatrzymaniu się spostrzegamy mocne nagrzanie się hamulców

d. Po naciśnięciu zaworu zbiornika z gazem pod ciśnieniem stwierdziliśmy, że wylatujący gaz ma niższą temperaturę.

13. Pocisk o masie 30g mając prędkość 144km/h wbił się w drzewo. Ile ciepła wydzieliło się przy hamowaniu.

14. Młot parowy o masie 4t uderza z prędkością 3m/s w żelazną płytę o masie 6kg i cieple właściwym 500J/kgK. O ile ogrzeje się płyta podczas jednego uderzenia, jeżeli 80% energii wydzielonej przy uderzeniu młota zostaje zużyte na nagrzanie płyty.

15. Gaz o objętości V1=3*10-3m3 i pod ciśnieniem p1=100kPa został poddany przemianie izotermicznej tak, że jego ciśnienie zmniejszyło się do p2=60kPa. Jaką objętość zajmuje gaz po przemianie?

16. W szczelnie zamkniętej butli znajduje się gaz pod ciśnieniem p=2MPa. O ile wzrośnie ciśnienie gazu, jeżeli jego temperatura bezwzględna wzrośnie n=1,2 raza?

17. Na rysunku 2 pokazano trzy izochory tej samej masy gazu. Porównaj objętości gazu w punktach A, B, C.

18. Na rysunku 1 pokazano trzy izotermy gazu doskonałego. Porównaj temperatury w punktach A, B, C.
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Na rysunku 3 pokazano wykresy trzech przemian izobarycznych we współrzędnych V,T. Porównaj ciśnienie (tej samej masy tego samego gazu) w punktach A, B, C.

20. Gaz o objętości V1=0,1m3 i temperaturze T1=290K poddano przemianie izobarycznej, po której objętość jego wzrosła do V2=0,12m3. O ile stopni podgrzano gaz?

21. Rurka długości l=25cm o promieniu przekroju poprzecznego r=1cm zatkana jest z jednej strony korkiem. Jeżeli do rurki z drugiej strony wpychać tłok, to korek wyskakuje z rurki po przejściu przez tłok drogi Δl=5cm. Zakładając, że temperatura powietrza w rurce nie ulega zmianie, znaleźć siłę tarcia korka o ścianki rurki. Ciśnienie atmosferyczne wynosi p=1000hPa.

22. Pionowa rurka, zasklepiona u dołu, zawiera słupek rtęci wysokości h=12cm zamykający słupek powietrza wysokości H=304mm. Temperatura otoczenia wynosi t1=370C. O ile obniży się poziom rtęci  w rurce, gdy temperatura zmniejszy się do t2=70C?

23. Ciśnienie w dętce samochodowej podczas jazdy powinno wynosić w temperaturze otoczenia t1=200C, jeżeli podczas jazdy opony ogrzewają się wskutek tarcia o ΔT=250C powyżej temperatury otoczenia (200C)?
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Gaz doskonały poddano kolejno trzem przemianom przedstawionym na rysunku. W stanie A gaz zajmował objętość V(A)=1m3. Oblicz objętość gazu w stanach B, C, D.

25. Gaz doskonały został poddany przemianom AB i BC pokazanym na rysunku. Oblicz w całej przemianie:

a. Zmianę energii wewnętrznej gazu

b. Pracę wykonaną przez gaz

c. Ciepło otrzymane przez gaz, jeżeli zmiana objętości wynosiła ΔV=0,2m3.

ZADANIA

1. Jaką objętość zajmuje 1 mol gazu doskonałego w warunkach normalnych tzn. pod ciśnieniem p=101325Pa oraz w temperaturze t=00C?

2. Oblicz, jaką gęstość posiada powietrze o temperaturze t=200C pod ciśnieniem p=1013hPa? Średnia masa molowa powietrza M=0,029kg/mol.

3. Załóżmy, że atomy, jakie znajdują się w 12g izotopu węgla 
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 a jest ich NA=6,022*1023, równomiernie rozprowadzamy po całej kuli ziemskiej, której promień R=6370km. Oblicz, ile atomów znalazłoby się na 1cm2 twojego zeszytu?

4. Pamiętając, że masa jednego mola atomowego wodoru wynosi M=1,0079*10-3kg, oblicz masę atomu wodoru.

5. W naczyniu znajduje się 1021 atomów argonu. Jaka masa argonu znajduje się w naczyniu, jeżeli jego masa molowa M=40g/mol.

6. Oblicz średnią prędkość, z jaką w temperaturze t=200C poruszają się cząsteczki helu. Masa molowa M=0,004kg/mol.

7. Oblicz ile wynosi energia wewnętrzna 1 mola gazu doskonałego w temperaturze 200C.

8. Ile cząsteczek znajduje się w naczyniu o pojemności V=1dm3, jeżeli wiadomo, że wypełniający je gaz jest gazem doskonałym pod ciśnieniem p=105Pa, a jego temperatura wynosi t=1000C?

9. O ile procent wzrośnie objętość gazu, który ogrzano pod stałym ciśnieniem od temperatury t0=800C do temperatury t1=1200C?

10. Oblicz, o ile wzrosła energia wewnętrzna gazu, który pobrał 2400J ciepła i wykonał pracę 800J

11. Sprężając gaz izobarycznie wykonano pracę 100J. Ile ciepła gaz oddał do otoczenia, jeśli energia wewnętrzna zmniejszyła się o 500J.

12. Napisz odpowiednią postać pierwszej zasady termodynamiki dla następujących przypadków:

e. Intensywnie piłujemy kawałek metalu, równocześnie lekko chłodzimy powietrzem

f. W deszczowy dzień samochód zahamował po uruchomieniu hamulców. Woda z deszczowych kałuż tak zmoczyła hamulce, że nie spostrzegamy wzrostu ich temperatury

g. W upalny dzień samochód zahamował. Po zatrzymaniu się spostrzegamy mocne nagrzanie się hamulców

13. Po naciśnięciu zaworu zbiornika z gazem pod ciśnieniem stwierdziliśmy, że wylatujący gaz ma niższą temperaturę.

14. Pocisk o masie 30g mając prędkość 144km/h wbił się w drzewo. Ile ciepła wydzieliło się przy hamowaniu.

15. Młot parowy o masie 4t uderza z prędkością 3m/s w żelazną płytę o masie 6kg i cieple właściwym 500J/kgK. O ile ogrzeje się płyta podczas jednego uderzenia, jeżeli 80% energii wydzielonej przy uderzeniu młota zostaje zużyte na nagrzanie płyty.

16. Gaz o objętości V1=3*10-3m3 i pod ciśnieniem p1=100kPa został poddany przemianie izotermicznej tak, że jego ciśnienie zmniejszyło się do p2=60kPa. Jaką objętość zajmuje gaz po przemianie?

17. W szczelnie zamkniętej butli znajduje się gaz pod ciśnieniem p=2MPa. O ile wzrośnie ciśnienie gazu, jeżeli jego temperatura bezwzględna wzrośnie n=1,2 raza?

18. Na rysunku 2 pokazano trzy izochory tej samej masy gazu. Porównaj objętości gazu w punktach A, B, C.

19. Na rysunku 1 pokazano trzy izotermy gazu doskonałego. Porównaj temperatury w punktach A, B, C.

20. [image: image7.png]V1072 mY]

44



[image: image8.png]0,k
50

40
30

20,

0

i
6



[image: image9.png]Rys.2




Na rysunku 3 pokazano wykresy trzech przemian izobarycznych we współrzędnych V,T. Porównaj ciśnienie (tej samej masy tego samego gazu) w punktach A, B, C.

21. Gaz o objętości V1=0,1m3 i temperaturze T1=290K poddano przemianie izobarycznej, po której objętość jego wzrosła do V2=0,12m3. O ile stopni podgrzano gaz?

22. Rurka długości l=25cm o promieniu przekroju poprzecznego r=1cm zatkana jest z jednej strony korkiem. Jeżeli do rurki z drugiej strony wpychać tłok, to korek wyskakuje z rurki po przejściu przez tłok drogi Δl=5cm. Zakładając, że temperatura powietrza w rurce nie ulega zmianie, znaleźć siłę tarcia korka o ścianki rurki. Ciśnienie atmosferyczne wynosi p=1000hPa.

23. Pionowa rurka, zasklepiona u dołu, zawiera słupek rtęci wysokości h=12cm zamykający słupek powietrza wysokości H=304mm. Temperatura otoczenia wynosi t1=370C. O ile obniży się poziom rtęci  w rurce, gdy temperatura zmniejszy się do t2=70C?

24. Ciśnienie w dętce samochodowej podczas jazdy powinno wynosić w temperaturze otoczenia t1=200C, jeżeli podczas jazdy opony ogrzewają się wskutek tarcia o ΔT=250C powyżej temperatury otoczenia (200C)?

25. Gaz doskonały poddano kolejno trzem przemianom przedstawionym na rysunku. W stanie A gaz zajmował objętość V(A)=1m3. Oblicz objętość gazu w stanach B, C, D.

26. Gaz doskonały został poddany przemianom AB i BC pokazanym na rysunku. Oblicz w całej przemianie:

a. Zmianę energii wewnętrznej gazu

b. Pracę wykonaną przez gaz

Ciepło otrzymane przez gaz, jeżeli zmiana objętości wynosiła ΔV=0,2m3
27. Na rysunku pokazano wykres pewnej przemiany gazowej we współrzędnych V,T. Na odcinku AB gaz otrzymał ciepło Q=100kJ, a na odcinku BC nad gazem wykonano pracę W=60kJ. Oblicz zmianę energii wewnętrznej w całej przemianie i ciepło otrzymane przez gaz w całej przemianie.

28. W pierwszym naczyniu, o pojemności V1=3dm3, znajduje się gaz pod ciśnieniem p1=2atm. W drugim naczyniu, o pojemności V2=4dm3, jest gaz pod ciśnieniem p2=1atm. Temperatury gazów w obu naczyniach są jednakowe. Jakie będzie ciśnienie gazu, gdy naczynia połączymy ze sobą? Zakładamy, że przy mieszaniu się gazów temperatura się nie zmieniła.

29. Gaz ma w stanie początkowym objętość 10dm3 i ciśnienie 5atm. Jaką pracę wykonał gaz, jeżeli podczas jego przemiany izobarycznej temperatura bezwzględna zwiększyła się dwukrotnie?

30. Rysunek przedstawia wykres cyklu przemian gazu. Oblicz wartość pracy wykonanej przez gaz.

31. Silnik cieplny wykonuje pracę W=200kJ i oddaje do chłodnicy ciepło Q2=300kJ. Jaka jest sprawność tego silnika? Ile pobiera ciepła z grzejnicy?

32. Idealny silnik Carnota pobiera ciepło z grzejnicy o temperaturze t1=2000C, a oddaje do chłodnicy o temperaturze t2=1/2t1. Oblicz sprawność silnika.

33. Silnik Carnota pobiera ciepło z grzejnicy o temperaturze t1=3000C, a oddaje do chłodnicy o temperaturze o Δt=1000C niższej. Silnik pobiera Q1=20MJ ciepła. Jaką pracę wykona ten silnik z pobranego ciepła?

34. Silnik Carnota wykonuje pracę powodując podniesienie ciężaru o masie m=1t na wysokość h=10m. Pobiera ciepło w temperaturze T1=600K, a oddaje w temperaturze T2=400K. Oblicz ciepło, które należy dostarczyć do silnika na podniesienie tego ciężaru.

35. Chłodziarka pobiera Q2=1,2kJ ciepła zużywając przy tym W=3,6kJ pracy. Oblicz sprawność obiegu chłodziarki i jej techniczną skuteczność chłodzenia.

36. W idealnej chłodziarce zamarzła masa m=0,2kg wody. Ile ciepła będzie oddane do otoczenia, jeżeli temperatura pobierania ciepła wynosi T2=250K, a oddawania T1=350K?

26. Na rysunku pokazano wykres pewnej przemiany gazowej we współrzędnych V,T. Na odcinku AB gaz otrzymał ciepło Q=100kJ, a na odcinku BC nad gazem wykonano pracę W=60kJ. Oblicz zmianę energii wewnętrznej w całej przemianie i ciepło otrzymane przez gaz w całej przemianie.

27. W pierwszym naczyniu, o pojemności V1=3dm3, znajduje się gaz pod ciśnieniem p1=2atm. W drugim naczyniu, o pojemności V2=4dm3, jest gaz pod ciśnieniem p2=1atm. Temperatury gazów w obu naczyniach są jednakowe. Jakie będzie ciśnienie gazu, gdy naczynia połączymy ze sobą? Zakładamy, że przy mieszaniu się gazów temperatura się nie zmieniła.

28. Gaz ma w stanie początkowym objętość 10dm3 i ciśnienie 5atm. Jaką pracę wykonał gaz, jeżeli podczas jego przemiany izobarycznej temperatura bezwzględna zwiększyła się dwukrotnie?

29. Rysunek przedstawia wykres cyklu przemian gazu. Oblicz wartość pracy wykonanej przez gaz.

30. Silnik cieplny wykonuje pracę W=200kJ i oddaje do chłodnicy ciepło Q2=300kJ. Jaka jest sprawność tego silnika? Ile pobiera ciepła z grzejnicy?

31. Idealny silnik Carnota pobiera ciepło z grzejnicy o temperaturze t1=2000C, a oddaje do chłodnicy o temperaturze t2=1/2t1. Oblicz sprawność silnika.

32. Silnik Carnota pobiera ciepło z grzejnicy o temperaturze t1=3000C, a oddaje do chłodnicy o temperaturze o Δt=1000C niższej. Silnik pobiera Q1=20MJ ciepła. Jaką pracę wykona ten silnik z pobranego ciepła?

33. Silnik Carnota wykonuje pracę powodując podniesienie ciężaru o masie m=1t na wysokość h=10m. Pobiera ciepło w temperaturze T1=600K, a oddaje w temperaturze T2=400K. Oblicz ciepło, które należy dostarczyć do silnika na podniesienie tego ciężaru.

34. Chłodziarka pobiera Q2=1,2kJ ciepła zużywając przy tym W=3,6kJ pracy. Oblicz sprawność obiegu chłodziarki i jej techniczną skuteczność chłodzenia.

35. W idealnej chłodziarce zamarzła masa m=0,2kg wody. Ile ciepła będzie oddane do otoczenia, jeżeli temperatura pobierania ciepła wynosi T2=250K, a oddawania T1=350K?
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